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12 Aineen olomuodot ja
olomuotojen muutokset

Sublimoituminen

( Haym

Kiintea |™===b| Neste |==————— Kgasu
[ ——

| = liquid g =gas

Jahmettyminen W)

Harmistyminen

—
ENERGIAA KULUU

ENERGIAA VAPAUTUU
—

tammi 30-9:54

s = solid

Faasikaavio

IDEA: Olomuodon muutokset riippuvat
LAMPOTILASTA JAPAINEESTA.

Faasi = "Fysikaalisesti ja kemiallisesti
yhtenainen aineen osa-alue."
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Veden faasikaavio:

"\
pkr b
NESTE
KIINTEA y KAASU
p =6,/ mbar a = sublimoitumiskayra
b = sulamiskayra
" ¢ = hoyrystymiskayra
HOYRY YYSYIISEAY
a
T
T=273,16 K Twe
kaikki kolme

olomuotoa ovat tasapainossa.

helmi 2-9:08

Kun hoyryn lampdétila on suurempi kuin
kyseisen aineen KRIITTINEN LAMPOTILA
(Tk), rakenneosien liike-energia on suurempi
kuin niiden keskinaiseen vuorovaikutukseen
liittyva potentiaalienergia. Silloin ainetta ei
enaa saada nesteytymaan pelkastaan
painetta kasvattamalla.

Hoyrystymiskayran avulla I0ydetaan kriittista
lampotilaa vastaava KRIITTINEN PAINE p.

Piste (T, pr) on KRITTINEN PISTE.
Kun T < T, harva faasi on HOYRYA.

Kun T >T,, kyseessa on KAASU.

helmi 2-9:48
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Hiilidioksidin faasikaavio:

KINTEA !

Kolmoispiste

' KAASU

a = sublimoitumiskayra
b = sulamiskayra

c = hoyrystymiskayra

T

/ T,
Nestemainen hiilidioksidi JAHMETTYY, kun
painetta kasvatetaan. KT 5.7, 5.8

helmi 2-9:53

Hoyrystyminen

HAIHTUMINEN = molekyyleja irtoaa nesteen
pinnalta ("nopeimmat karkaavat").

KIEHUMINEN = hoyrykuplia muodostuu
myoOs nesteen sisalla.
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Kyllainen hoyry:

Hoyrystyminen ja

Hoyry tuwstym!nen ovat
dynaamisessa
tasapainossa.

Neste

helmi 2-10:17
p Hoyrystymiskayralta
\b Neste (c) voidaan lukea
P © fiettya lampotilaa
a/ oy vastaava KYLLAISEN
T HOYRYN PAINE.

Jokainen neste kiehuu siina lampotilassa,
jossa sen kyllaisen hoyryn paine on
ulkoisen paineen suuruinen.

Ks. veden kyllaisen hoyryn paine MAOL s.
80.

helmi 4-14:12
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lImankosteus
Kasitteita:

ABSOLUUTTINEN KOSTEUS = x = ilman
vesihoyrypitoisuus, [x] = 1g/m3

MAKSIMIKOSTEUS = x,, = ilman suurin
mahdollinen vesihoyrypitoisuus (vastaa
kyllaisen vesihoyryn tiheytta), MAOL s. 80

SUHTEELLINEN KOSTEUS

=X
Y=

helmi 4-14:28

KASTEPISTE = se LAMPOTILA, jossa
absoluuttinen kosteus = maksimikosteus el
lampotila laskee, kunnes kastepisteessa
vesihoyry muuttuu kyllaiseksi.

Esimerkki: Jos absoluuttinen kosteus x = 10,0

g/m3, vastaava kastepiste on taulukkokirjan
mukaan +11°C.,

helmi 4-14:36
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ESIMERKKI 3 s.112
a) ¢=0,50
T =+21 °C,
Xm = 18,33 g/m3 Ks. MAOL
X="7

P = %m joten x = X = 0,50-18,33 g/m?
= 9,2 g/m3

b) Mita tapahtuu, jos lampotila laskee
+4 oC:een? Silloin x, = 6,36 g/m3 <X
eli VESIHOYRY ALKAA TIIVISTYA.

helmi 4-15:10
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